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nkåiy Ïu©lh« M©L

fâj«

khÂç édh¤jhŸ -2

neu« : 2.30 kâ           kÂ¥bg© : 90

gFÂ - I

mid¤J¡ nfŸéfS¡F« éilaë    20 × 1 = 20

rçahd éilæid¤ nj®ªbjL¤J vGJf. 

1. 

−

−

















1 3 2

1 3

1 4 5

K  v‹w mâ¡F ne®khW c©L våš K Ï‹ kÂ¥òfŸ

 m) K VnjD«	xU	bkŒba©			 M) K = –4  Ï) K ≠ –4 <) K ≠ 4

2.  

Cos Sin

Cos Sin

Cos Cos

Sin Sin

15 15

45 45

45 15

45 15

0 0

0 0

0 0

0 0
×

  Ï‹ kÂ¥ò¡ fh©f

 
1
4

3
2

3
4

1
4

− −m) M) Ï) <)

3. r s i t j
uru ur ur

= +  v‹w rk‹ghL F¿¥gJ

 m) i
uru

 k‰W« j
uru

 òŸëfis Ïiz¡F« ne®nfhL  M) xoy js«

 Ï)  yoz js«       <) zox js«

4. a i j k b i j k
u ru uru uru u ru u ru uru uru u ru

= + − = − +, k‰W« c i j k
u ru uru uru u ru

= − −  v‹gd _‹W bt¡l®fŸ 

våš a b c
u ru u ru u ru

× ×( )  Ï‹ kÂ¥ò.

 m)  a i j k)
uru uru u ru

− +   M)2 i
uru

 – 2 j
uru

  Ï)  3a i j k)
uru uru u ru

− +  <)  2 i
uru

 + 2 j
uru

 – a i j k)
uru uru u ru

− +

5. Z1, Z2 v‹w ÏU fy¥bg©fŸ våš |Z1| = 12, |Z2 – 3 – 4i| = 5 våš |Z1 – Z2|	é‹	

Û¢ÁW kÂ¥ò¡ fh©f.

 m)  0  M) 2   Ï)  7  <) 17

6. x2 – 6x + K = 0 v‹w rk‹gh£o‹ xU _y« –i + 3 våš K Ï‹ kÂ¥ò

 m) 5  M) 5   Ï) 10   <) 10

7. 9x2 + 5y2 = 180 v‹w	ÚŸt£l¤Â‹	Féa§fS¡»ilna	cŸs	bjhiyÎ

 m) 4  M) 6  Ï)  8  <) 2
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8.	 xU	 ÚŸt£l¤Â‹	 Féa§fŸ	 (3, 0), (–3, 0)	 ika¤bjhiy¤	 jfÎ	 12  våš 

ÚŸt£l¤Â‹	rk‹ghL.

 
m)
x y

M)
x y

Ï) <)
x y x y2 2 2 2 2 2 2 2

16 9
1

9 4
1

36 27
1

25 9
1+ = + = + = + =

9. xU Jfë‹ Âirntf« t édhoæš	v våš v = 2e2t cos
πt
3 KL¡fkhdJ t‹	vªj	

Û¢ÁW kÂ¥Ãš ó¢ÁakhF« ?

 m) 0  M) 
3
2   Ï) 

3 61

π π












−tan   <) 
3 61

π π
cos− 





10. a = 0, b = 1 vd¡ bfh©L f(x) = x2 + 2x – 1 v‹w	rh®Ã‰F	Ïy¡uhŠÁæ‹	ÏilkÂ¥ò¤	

nj‰w¤Â‹	goÍŸs	'c' Ï‹ kÂ¥ò

 m) –1  M)1  Ï) 0  <) 12

11. u
x y

xy
= +





log
2 2

 våš x
u

x
y

u

y

∂
∂

+ ∂
∂

= ?

 m) 0  M)u   Ï)  2u  <) u–1

12. 
∂

∂ ∂
=

2

x y
xy( ) ?

 m) xy–1 (1 + y log x)  M) y (y –1) xy – 2 

 Ï) xy–1 + (y – 1)xy – 2  <) xy (x – y log x)

13. 
Sin x Cos x

Sin x Cos x
dx

−
+∫ 10

2π /

 Ï‹ kÂ¥ò.

 m) π
2

 M)  0  Ï) π
4

  <)p

14. x + y – 2 = 0 v‹w ne®nfhL, x m¢R k‰W« y m¢R¡FŸ milgL« gu¥ig x m¢ir¥ 

bghW¤J¢	RH‰W«	nghJ	V‰gL«	Âl¥bghUë‹	fdmsÎ	fh©f.

 m) π
3

 fdmsÎ		 M) 2
3
π  fdmsÎ Ï) 

4
3
π

 fdmsÎ <) 8
3
π  fdmsÎ

15.  
dy
dx

y
x

y
x

= + 





tan 	Ï‹	Ô®Î

 

m) M) Ï) <)



9

16. 
dx

dy
y x







+ =
2

1
35 	v‹w	tif¡bfGé‰F

 m) tçir 2 k‰W« go 1  M) tçir 1 k‰W« go 2  

 Ï) tçir 1 k‰W« go 6  <) tçir 1 k‰W« go 3

17. P æ‹ bkŒkÂ¥ò T k‰W« q ‹ bkŒkÂ¥ò F våš Ã‹tUtdt‰¿š vt‰¿‰F 

bkŒkÂ¥ò T vd ÏU¡F« ?

 (i)  p∨q  (ii)  ~ p∨q  (iii)  p∨~q  (iv) p∧~q

 m) (i) (ii) (iii) M)  (i) (ii) (iv) Ï) (i) (iii) (iv)  <) (ii) (iii) (iv)

18. 1 Ï‹ n	 M«	 go	 _y§fŸ	 bgU¡fè‹	 Ñœ	 vÕèa‹	 Fy¤ij	 mik¡F«	 våš	

cos ( ) sin ( )n
n

i n
n

− + −1
2

1
2π π

 Ï‹ vÂ®kiw.

 m) cos (n – 1) π + i sin (n – 1) π  M) cos n π + i sin n π

 Ï) cos sin
2 2π π
n

i
n

+    <) cos 2π + i sin 2π

19. 1 k‰W« 20	 ÏilnaÍŸs	 VjhtJ	 X®	 v©iz	 3 mšyJ 7Mš tF¥gj‰fhd 

ãfœjfÎ	fh©f.

 

2
5

1
3

4
9

5
10

m) M) Ï) <) 

20. Ïašãiy kh¿ x Ï‹	ãfœjfÎ	ml®¤Â¢	 rh®ò	 f(x) k‰W« X ∼ N (μ, σ2) våš 

f x dx
µ

( )
−∞
∫  Ï‹ kÂ¥ò

 m) tiuaW¡f KoahjJ M) 1  Ï) 0.5  <)  –0.5

 

          gFÂ - II       

vitnaD« 7 nfŸéfS¡F éilaë     7 × 2 = 14

30tJ nfŸé¡F¡ f£lha« gÂyë¡f nt©L«.   

21. A =
−



















1
2

2
1

tan

tan

α

α
våš A–1 I¡ fh©f.

22. a b
uru u ru

,  v‹gd Ïu©L bt¡l®fŸ våš a b a b+ ≤ +
uru u ru

 vd ã%Ã.

23. z = –1 – i Ï‹ t®¡f_y« fh©f.

24. z i
i

=
−
−
4

2 3
 v‹w fy¥bg©â‹ bkŒ k‰W« f‰gid¥ gFÂfis¡ fh©f.

25. Kid (2, 1) cilaJ« (6, 5) v‹w òŸë têna brštJ«, tyJg¡f« Âw¥òilaJkhd 

gutisa¤Â‹	rk‹ghL	fh©f.
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26. f(x) = sin x + cos 2x v‹w rh®ò 0
4

, π





 v‹w Ïilbtëæš Xçašg‰wJ vd ã%Ã¡f.

27.	 tifpLfis¥	ga‹gL¤Â	 4 001. 	¡F¤	njhuha	kÂ¥òfis¡	fh©f.

28.	 kÂ¥ÃLf	:	 e bx dxax cos
0

2
π

∫

29. x
dy

dx
y

d y

dx
= + +







1
2

2

2

 v‹w tif¡bfG¢ rk‹gh£o‹ tçir k‰W« go fh©f.

30. xU ntiy¡F¥ bgw¥g£l 13	 eg®fë‹	é©z¥g§fëš	8 M©fŸ 5 bg©fŸ. 

Ït‰¿š	VjhtJ	2	eg®fis¤	nj®ªbjL¡f	nt©L«.	nj®ªbjL¡f¥gL«	eg®fëš	

Fiwªjg£r«	xU	bg©	ÏU¥gj‰fhd	ãfœjfit¡	fh©f.

     gFÂ - III              

vitnaD«  7 nfŸéfS¡F éilaë.     7 × 3 = 21

40tJ nfŸé¡F¡ f£lha« éilaë¡f nt©L«.

31. 

1 2 3 4

2 4 1 3

1 2 7 6

−

− − −

−



















 v‹w mâæ‹ ju« fh©f.

32. xU JfŸ i j k
uru uru u ru
+ +2 3 	vD«	ãiyæèUªJ	5 4i j k

uru uru u ru
+ + 	vD«	ãiy¡F	4 3i j k

uru uru u ru
+ −  

k‰W« 3 i j k
uru uru u ru
+ − ,	 v‹w	 khwhj	 éirfë‹	 bra‰gh£lhš	 ef®¤j¥	 bg‰whš	

m›éirfŸ	nr®ªJ	brŒÍ«	ntiyia¡	fh©f.

33. 
1
1

100
−
+







 = +

i
i

a ib  våš (a, b) I¡ fh©f.

34.	 xU	òŸëahdJ	m¥òŸë¡F«	(4,	0)	k‰W«	(-4,	0)	v‹w	òŸëfS¡F«	Ïilnaahd	

öu§fë‹ TLjš 10 Mf ÏU¡FkhW efUkhdhš m¥òŸëæ‹ ãak¥ ghijia¡ 

fh©f.

35. y = tan x v‹w tistiu¡F −





π π
2 2

, v‹w	 Ïilbtëæš	 tisÎ	 kh‰W¥	

òŸëfis fh©f.

36. u = log (tan x + tan y + tan z) våš ∑ ∂
∂

=Sin x
u

x
2 2 vd ã%Ã.

37.	 Ô®¡f	 :	 y = ex, y = e–x v‹w tistiufS¡F« x = –1  k‰W« x = 2 v‹w 

F¤J¡nfhLfS¡F«	Ïilæš	milgL«	gu¥ig¡	fh©f.
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38. ((~p) ∨ q) ∨ (p ∧ (~q)) xU	bkŒikah	v‹gij	bkŒ	m£ltiz¡	bfh©L	Ô®khå¡f.

39.	 Ô®¡f	:	 2 1 2y x
dy

dx
ycot = +

40. xU rkthŒ¥ò kh¿ x Ï‹	ãfœjfÎ	ãiw¢	rh®ò	gutš	

X -2 3 1

P (X = x) λ
6

λ
4

λ
12

  våš E (X) I¡ fh©f.

gFÂ - IV 

mid¤J¡ nfŸéfS¡F« éilaë.       7 × 5 = 35

41. m) λ , m Ï‹ v«kÂ¥òfS¡F x + y + z = 6, x + 2y + 3z = 10, x + 2y + λz = m v‹w 

rk‹ghLfŸ

 i)  ahbjhU	Ô®Î«	bg‰¿uhJ	 	 ii)  xnu	xU	Ô®Î	bg‰¿U¡F«.

 iii) v©â¡ifa‰w	Ô®Îfis¥	bg‰¿U¡F«	v‹gij	MuhŒf.

mšyJ

	 M)	 xU	K¡nfhz¤Â‹	F¤J¡nfhLfŸ	xnu	òŸëæš	rªÂ¡F«	v‹gjid	bt¡l®	

Kiwæš	ãWÎf.

42. m) P v‹D«	òŸë	fy¥ò	v©	kh¿	z I¡	F¿¤jhš	P Ï‹ ãak¥ ghijia Ã‹tU« 

f£L¥ghLfS¡F c£g£L fh©f.

  
arg

z

z

−
+







=1

1 3

π

mšyJ

 M) y2 – 6y – 8x + 25 = 0 v‹w  gutisa¤Â‰F,	 m¢R,	 ika«,	 Féa«	 k‰W«	

Ïa¡Ftiu fh©f.

43.	 m)	 Nça‹	 Féa¤ÂèU¡FkhW	 óäahdJ	 Nçaid	 xU	 ÚŸt£l¥	 ghijæš	

R‰¿ tU»wJ. mj‹ be£l¢Á‹ Ús« 92.9	 äšèa‹	 ikšfŸ	 MfÎ«	

ika¤	bjhiy¤jfÎ	0.017 MfÎ«	cŸsJ	våš,	óäahdJ	NçaD¡F	äf	

mUfhikæš	tU«nghJ	cŸs	öuK«	äf¤	bjhiyéš	ÏU¡F«nghJ	cŸs	

öuK« fh©f.

mšyJ

 M)  a MuKŸs	 nfhs¤ÂDŸ	 bgUk	 msÎ	 bfhŸSkhW	 fhz¥gL«	 T«Ã‹	

bfhŸssÎ	nfhs¤Â‹	bfhŸssé‹	8/27 kl§F vd¡ fh£Lf.
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44. m) kÂ¥ò¡ fh©f 
lim (tan )cos

x

xx
→ π−

2

  mšyJ

 M)  b c d



 = 24  k‰W« a b c d a c d b×( ) × ×( ) + ×( ) × ×( ) +

 a d b c K a×( ) × ×( ) + = 0 våš K
16

 Ï‹ kÂ¥ò¡ fh©f.

45. m) y2 = 2x3 v‹w tistiuia tiuf.

mšyJ

 M) y = sin x k‰W« y = tan x v‹w ÏU tistiufŸ x‹iw x‹W x = 0 v‹w 

òŸëæš bjhL»wJ k‰W« x = π
3

 v‹w nfh£lhš m›tistiufS¡F 

Ïilna	milgL«	mu§f¤Â‹	gu¥ig¡	fh©f.

46. m) 
x
a

y
a







 + 






 =

2
3

2
3

1 	v‹w	tistiuæ‹	Ús¤ij¡	fh©f.

mšyJ

 M) L y
d y

dx

dy

dx
y L y x L y x( ) . ( ) sin , ( ) cos= + + = =

2

2
7 3 	v‹w	rk‹gh£o‹	Ô®ÎfŸ	y1 (x) k‰W« 

y2 (x) våš  y1 (x) + y2 (x) Ô®thf	ÏU¡f¡Toa	tif¡bfG¢	rk‹gh£il¡	

fh©f.

47. m) (zn, + n) xU Fy« vd¡ fh£Lf.

mšyJ

	 M)	 xU	rkthŒ¥ò	kh¿æ‹	ãfœjfÎ	ãiw¢	rh®ò	ÑnH	bfhL¡f¥g£LŸsJ.	

x –2 2 5

P (x=x) 1
4

1
4

1
2

 4 (E (x2) – Var (2x) Ï‹ kÂ¥ò¡ fh©f.


